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Juhász László 70 éves 

Születésnapi köszöntő Bolond Istók asszociációkkal 

 

Bolond Istók történetét három nagy költőnk is újraálmodta: Petőfi, 
Arany és Weöres Sándor, az előbbiek versben, utóbbi prózában, s 
alkotásuk elkészültével elámultak, mily gazdag történetet meséltek az 
emberről. Kezdésként rendhagyó módon Weöres Sándor ebbeli 
művéből idézünk, az Epilógusa első részét. 

 

„Epilógus” 

„ A mendemonda csak annyit tud rólam, hogy évente vándorútra 
kelek s a végén bekukkantok Debrecenbe, de csak kívülről, aztán 
anélkül hogy bármit cselekednék, visszafordultam ahonnan jöttem: 
ez az én bolondságom. 

  Mind a többiek bolondsága pedig az, hogy nem csak bekukkantanak, 
hanem be is mennek, ott sürögnek-forognak, adnak-vesznek: azt 
hiszik, valami fontosat és halaszthatatlant művelnek. De nekem a 
bekukkantás elegendő. 

  Hajléktalan lézengő, ki vagyok én, hol lakom én? Minden emberben 
él egy-egy Bolond Istók. Belém vetítik az öngúnyukat, kissé 
szégyenkező szemérmes önbecsülésüket, teljesületlen vágyaiktól s az 
élet pofonjaitól elgémberedett és már alig vállalt jobbik énjüket. 

  Csúfolnak és mégis szeretnek engem: tulajdonképpen önmagukat; 
bolondnak és titokban mégis bölcsnek gondolnak: tulajdonképpen 
önmagukat. … 

…Ki vagyok én? Mindenki. – Hol lakom én? Minden emberben, 
ezerféle alakban.   
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  Keresd meg önmagadban tulajdon jobbik énedet, Bolond Istókodat! 
És ha megtaláltad, el ne engedd többé! Meglátod, én leszek 
legsegítőbb jóbarátod.    

 

Tehát a Köszöntő 

A garabonciás 

 

Szeretném felhívni a közfigyelmet egy múlt században megvalósult 
eseményre, bizonyos Juhász születésére (a közigazgatási szabályok 
szerint csak később vette fel /vagy adták rá/ a László nevet), mivel ez 
a születés bizony nagyon régen volt, képzeljük csak el: 

- alig 26 évvel az első világháborút követően 
- vagy hogy konkrétabbat mondjak,  éppen negyven évvel Jókai 

Mór elhunyta után, pedig ő igazán régen, a 19. század első 
negyedének utolsó évében született 

- a Nyugat-európai D-nap előtt csaknem egy hónappal, 
képzeletben többször végigélte a partraszállást 

- aki kortársa lehetett Bartóknak és Winston Churchillnek  
- s éppen 70 éve, legalább két emberöltővel ezelőtt jött evilágra. 

 

Szerencsénk van ezzel a nevezetes évvel, 1944-el, a Kossuth tér pont 
így nézett ki, mint most, még megbámulhatjuk, s ekkor született 
Lacika. Eszerint most, mivel tulajdonképpen 1944 van, ujjászületett, 
sőt rügyezik a reneszánsza. Abban az évben /mármint Lacika születési 
évében/ kaptak a pestiek is egy lehetőséget: megnézhették milyen 
lesz a Kossuth tér 70 év múlva. 

Mi most csak azt nézzük, milyen lett Lacika 70 év után. Az is épp elég, 
sőt számunkra fontosabb. Bevezetésül – első köszöntésként – igyunk 
meg egy nagy pohár pálinkát, csak hogy felajzódjunk, minekutána 
tudvalévő, hogy a pálinka nagy mennyiségben gyógyszer, kis 
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mennyiségben nem isszuk. Megjegyzem, csak előrehaladott 
ünnepélyes állapotban térünk át a kisebb űrmértékre, az ampullára, 
de akkor már vénásan vesszük be, védőoltás gyanánt. A pálinka a 
magyar hungarikum, mint ahogy a francia hungarikum a konyak, az 
angol hungarikum a whisky,  az amerikai hungarikum a bourbon, vagy 
az orosz hungarikum a vóodkácska. 

 

Milyen ember is e Lacika, kinek most ünnepeljük nevezetes születési 
évfordulóját. Nevének becézett formája azért szükséges, mert csak 
így lehet elviselni nyomasztó méretű jelenlétét. Készítettünk róla egy 
zsebplakátot, amely méltó helyen, az egyik legnagyobb magyar főúr 
várának udvarán, Vajdahunyadon ábrázolja.  Ez az alkalmas, kifejező 
környezet számára, a vár nagyságát így tudjuk érzékeltetni. 

Talán megfigyeltétek már, hogy a terebélyes emberek 
alaphelyzetükből minden irányban kilengve szélesebb teret 
alakítanak ki maguk körül sajátjukként. A képen jól látható, hogy 
Lacika  ezt a teret alaphelyzetben, minden irányban, kilengés nélkül 
kitölti. 

Ha ezt a véleményt merjük boncolgatni közelében, Lacika dorgáló 
hangon kiigazít bennünket:  - Én nem terebélyes vagy kövér vagyok, 
hanem alacsony. 

Egyetlen minősítést fogad el alkatának jellemzéseként: „Tanultátok 
nyámnyilák fizikából: melegben a dolgok kitágulnak, én tehát 
túlmelegedtem. 

Csak kimondom már, oly terebélyes, hogy életútját tekintve az ország 
három legnagyobb városa (Debrecen, Szeged, Budapest) alkotja 
szűkebb pátriáját. A legnagyobb városokban élt 20-25 éveket. Bejárja 
ezeket évente, mindenütt felkeresi gyerek vagy ifjúkorát,  ez a 
szabadsága és bolondsága, mint Bolond Istóknak. s mindenütt 
megnézi az „És ki az a Pált?”  
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De a Vereckei és a Békás szorosba azért nem kívánt bemenni, nehogy 
veszélyeztesse magát a bennszorulással, ami felettébb káros lehetne 
közérzetére. 

Világéletében izgő-mozgó, széleskörű érdeklődéssel bíró ember volt, 
igyekezett mindig feltárni a dolgok lényegét, kielemezni az ok-okozati 
összefüggéseit az eredethez visszanyúlva. Az Ószövetség volt az Ő 
Bibliája. Tulajdonképpen másoknak is. 

Ifjú korában gyakorta elmélyült bibliai kutatásokat végzett annak 
megállapítására, mi tartja helyén a fügefalevelet Éva öltözeteként. 
Bizonyosan nagyot ugrott volna a reneszánsz festészet árfolyama, ha 
ezt a problémát sikerült volna idejében feltárnia (mármint a 
fügefalevél természetellenes használatát). Lacika világlátása is hamar 
kitágult volna ebben az egy területre összpontosító kérdéskörben. 

Amikor az Úr megteremté az első nőt, bemutatta Ádámnak, 
mondván:  Íme Éva! Válassz! Bizony, a Sors e fondorlatos helyzetben 
csak egy kiutat jelöl meg. 

Nem véletlen talán, hogy Lacikánk, belegabalyodván ebbe a 
gondolatkörbe,  utóbb nevével küldetését jelző  hitvesét kérte fel 
segítségül: „kikutatni miért tapad a fügefalevél?” felhasználva a 
házasélet diszkrétebb közvetlenségét. Láthatólag a tudásszomj máig 
munkál benne. 

Hogy mennyire jellemző ez az aprólékos módszeresség erre a 
garabonciás gondolkodóra, rámutat egy hasonló elemző kutatás 
halbiológusi korából: hogyan állapíthatjuk meg, hogy egy guppinak 
melyik az édesapja? 

Lacika a magyar guppi tenyésztők egyesületének elnöke is volt, és 
foglalkozott tenyésztéssel és árusítással, de ezen kérdés hallatán 
bevezette az „újszülött” halak pedigrés nyilvátartását, természetesen 
rendkívül sommás egységárakon. Miután az elevenszülés módszere 
lenne alkalmas a családfa megfigyelésére, s ennek kialakítása mintegy 
kétmillió évet igényelne a jelenlegi ikrarakásos nagyüzemi módszerrel 
szemben, új szaporító módszerével egy anyát és egy hímet helyezett 
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el egy akváriumban, akik aztán minden guppi kölyöknek édes szülői 
lettek, s a mód még gazdaságosnak is bizonyult miután egyszerre 
vagy 1200-an születtek.  Látjátok, mire képes  egy garabonciás? 

A pedigré alapján ezt követően anyakönyvet kapott  a halacska, ha 
hím volt, akkor:  Jászkiséri Kiséri moszjő guppinó Géza, ha leány volt, 
akkor a Jászkiséri Kiséri madmoázell guppína Gizi névvel 
pöffeszkedhetett. 

Akármeddig soroljuk nagy tetteit, különleges sikereit, s elhagyhatunk 
ezekből bármennyit, csak egyet nem, Lacika a gasztronómia 
fenoménja. Lehet, hogy most megharagszik rám, mivel ő sokkal 
fontosabb dolgokat sorol művészi szinten űzött tevékenységei közé, 
legyen az ólomkristály üvegezés, pedagógia, nagyobb csoport 
hosszabb útjának logisztikai megszervezése a legbővebb program a 
legkisebb költség mellett és így tovább. 

De ha ebédet készít, vagy étteremben ebédel,  annak követelményei 
vannak:  egy ebéd legyen bőséges, több fogásos,különleges,  tápláló, 
bár hozzáteszi Lacika: ne értsd félre, tőlem lehet a fogás egy egyszerű 
spárga is, csak tudni kell elkészíteni, legyen hozzá köretként mondjuk  
egy ropogósra sütött  kis szopós malac, a tepsije zsírjában sütött, 
kockára vágott pityókával, s akinek eszébe jut, kis lestyánkát kér 
hozzá a fűszerek kiegészítéseként. S a zöldséges fogás után aztán 
(mert hiszen a spárga zöldség) megengedhetünk magunknak valami 
tartalmasabb ennivalót, lassú tűzön forgatott falatokat, vagy 
csülköket pl., s más egyéb garabonciáskodást. Mányi Pisti gyerekkori 
pajtásával – Lacikával - étkezve úgy tartja, hogy négy fogásnál még 
éhen lehet maradni, ilyenkor megrendelik az ötödiket, Pistike 
mondjuk sztrapacskát, Lacika meg pacalt:  aztán rögtön összefut a 
nyál a szájukban, hallván a másik rendelését, de hát szeretik egymást 
annyira, hogy nem rabolhatják el a másikét –holló a hollónak nem 
lehet  farkasa – inkább megrendelik a testvér által megkívánt fogást 
is: a sztrapacskát sok tepertővel, a pacalt meg nagy kanállal, mert 
Lacika szerint a villa pocsékol. Ilyenkor már nem csak a pincérek kara, 
hanem a szomszéd asztalok közönsége is őket írigyli. 
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Lacika életútjára többször voltak befolyással megzavart étkezési 
események. Talán Ő maga mesélte,vagy ki,  hogyan kerültek el 
Szögedről: 

„Elgyöttem Szögedről, mert összeszólalkoztam ögy pincérrel, 
proponáltam, hogy hozhatja már a második tál puliszkát, ott az már 
aszongya, mögöttem, Dehogyis öttem mög, mondtam, s indokolt 
mérgömben jól megropogtattam a virgácsait, hogy kitünjék rajta 
ögyleti mondásunk: „ Hazug embört hamarabb utolérik, ha sánta!” 

Többet ide bö nem töszöm a láböm! 

Ez valódi istencsapás egy csárdának, Lacika látogatása nélkül virágzó 
üzletük bevétele az elszegényedésig csökkent. 

Egyletünk tagjai sorában Lacika megdönthetetlen népszerűségre tett 
szert az élelmezés területén, mind az élelmiszerek beszerzésében, 
megtervezésében, mind elkészítésében, s ezt egy messiási 
csodatétellel érte el. Kuckónk új , tiszakürti szinpadának mintegy 60 
fős közönségét szerettük volna meglepni egy egytálételes vacsorával. 
Amikor az előadást megkezdtük, már 80 – 90 nézőnk volt, s  állva 
fogyasztottak  az udvar on. 60 fő vásárolt jegyet, ők ingyen kapták a 
vacsit, viszont akik nem kaptak jegyet, azok nem is fizettek. Az 
emberek meg csak jöttek és kérték az ételt. Csaknem biztos, hogy a 
Tisza mindkét oldaláról jöttek vendégek, híre mehetett a 
hajléktalanok között, hogy nagyszerű kultúrműsor van Tiszakürtön. 
Amikor elült a csend, éjfél után,  megszámoltuk, 160 ember kapott 
vacsorát. Hasonló tettet tudtommal utoljára a messiás tudott 
végrehajtani, amikor hét cipóval négyezer embert étkeztetett meg. 

Főzni egyébként ülve is tud. Kiül az udvar közepén a karosszékbe, 
meséli a debreceni Tóth Árpád gimnázium időnként zaklatott sorsát, s 
közben ráparancsol Sári Erzsike doktornőre – csak úgy ültő helyéből – 
hogy szórjon még egy vézna tenyérnyi asztali sót a kondérba, de nem 
kell sajnálni, mert evésre lesz, s folytatja emlékezését a gimnázium 
tornatermének tornagatya mutatványairól,  Imre, figyelj a parázsra, 
Zsuzsikám, jöhet a karikázott zöldpaprika, meg a megszecskázott lila 
hagyma, mindezeket 60 fokos szögben belefröccsentitek a rotyogóba, 
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Aknay Tibi, fotózz kérlek a másik oldalról, ne lábatlankodj most itt, 
belepottyanhatsz a piros paprikás lébe, s elrontod az ízét és pirosak 
lesznek a képek. Professzor úr, adj neki légy szíves egy pofont, majd 
holnap visszakapod. 

Várjatok, megnézem a listát, hány éhenkórász jön ma ebédelni. 
Többen jönnek. Klárikám, töltsél bele még egy vödör vizet! 

 

Nem folytatom. Sok-sok pillanatkép volna még felidézhető. 
Bármennyi káromkodására utaltam is ezen ünnepélyes köszöntőben, 
az nem árnyékolhatja be Lacika  lelkületét, mert mindenkit jobban 
szeret, mint mutatja. Amilyen a bokája tája, olyan kérem a tokája 
bája. Önkritikájának élét érzékelteti háborgása: „- A lányom azon 
tulajdonságait utálom legjobban, amelyekben magaméra ismerek.” 

 

Higgyétek el nekem, bármilyen képtelenségnek tűnik, egy jó embert 
köszöntünk,  egy igazi Bolond Istókot. Jó a közelében tölteni az időt, 
bár szóhoz nem jutsz, de bizonyosan érzékelni fogod, hogy 
bármennyit morog, a tüskés külső egy bájos sündisznót takar. 

 

Köszöntsük Lacikát. Én nagyon sokat tanultam a hibáiból. 

70 éven túli korodra egy tanácsot adnánk: 

Tanulj meg ott viszketni, ahol még vakaródzni tudsz! 

Isten éltessen! 

 

 

 

 


